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Odpovédi piste na zvlastni odpovédni list s vasim jménem a fotografii. Pokud budete odevzdavat vice nez jeden list s feSenim, tak se na
2. a dalsi listy nezapomerite podepsat. Do zapati vsech listd vidy napiste i/N (kde i je Cislo listu, N je celkovy pocet odevzdanych list().
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Spolecna cast pro otazky oznacené X
Predpokladejte, Ze jsme si pomoci hex vieweru zobrazili
obsah zacatku .zIP souboru (archivu) — viz vypis vyse
v zahlavi tohoto zadani.
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Otazka ¢. 1 (X)
O formatu .zIP souboru vime, Ze od offsetu exeo1E
obsahuje samotné znaky jména prvniho ulozeného souboru,
ale nevime, v jakém je text jména formatu (zaroven vime, Ze
od offsetu 0xe035 jsou uloZena jiz data prvniho souboru).
Dle uvedeného pfikladu rozhodnéte a své rozhodnuti
detailné zdlvodnéte, jaky ma asi textovy fetézec jména
souboru format a v jakém kddovani je nejspiSe ulozZen.
Variantu kédovani uréete co nejpfesnéji.

Otézka €. 2 (X)
Pfedpokladejte, Ze v zobrazeném souboru je mimo jiné od
offsetu exe035 uloZzeny nekomprimovany obrazek ve
formatu .BMP (specifikace formatu je v pfiloze). Nakreslete,
jaky obrazek je v tomto .BMP souboru uloZen —tj. nakreslete
pixelovou mfizku (obdélnikovou matici), a pro kazdy
uloZeny pixel urcete jeho barvu (¢tverecek pixelu touto
barvou vybarvéte, nebo do néj napiste oznaceni barvy: K =
black, R =red, G = green, B = blue, W = white).

Otazka €. 3
O formatu .z1p kromé informaci z otdzky 1 vime, Ze na
offsetu exe016 je uloZené 32-bitové celé bezznaménkové
Cislo reprezentujici velikost 1. uloZzeného souboru v bytech,
pak nasleduje jméno 1. uloZzeného souboru (viz feseni
otdzky 1), a hned za jménem souboru jsou jeho data.
Napiste v Pascalu program, ktery nacte do paméti obsah
libovolného .z1P souboru odpovidajiciho vySe uvedenému
formatu, a za predpokladu, Ze jméno prvniho souboru
uloZeného v .z1p archivu kon¢i,,.bmp“ (bez uvozovek), tak
bude pfedpokladat, Ze tento 1. soubor uloZeny v takovém
.Z1pPu je ve formatu .BMP (specifikace viz pfiloha), a pro
tento 1. uloZeny .BMP soubor zobrazi na standardni vystup
jeho Sitku a vysku v pixelech.

Otazka ¢. 4
Jaky je rozdil mezi textovymi a binarnimi soubory? Bylo by
mozné néjaky textovy soubor otevfit pomoci Pascalového
typu souboru file of byte, a Cist z néj data pomoci
procedury BlockRead? Pokud ano, tak to bychom precetli, a
proc? Pokud ne, tak vysvétlete proc.
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Otazka ¢. 5
Naprogramujte v Pascalu funkci Conv s niZze uvedenym
prototypem, ktera jako svlij argument f1t32 bere 32-bitl
dat, ktera reprezentuji floating-point Cislo typu single (typ
single je 32-bit Cislo dle IEEE 754, tj. mantisa je
normalizovéna se skrytou 1 a zabira spodnich 23 bit(, pak
nasleduje 8-bit exponent uloZeny ve formatu bias +127,
posledni bit, tedy MSb, je znaménkovy). Nekonecna jsou
reprezentovana jako maximalni moznda hodnota exponentu
s mantisou se vsemi nulovymi bity, hodnoty Not a Number
jsou reprezentovany jako maximadlni moznd hodnota
exponentu a libovolnd nenulovd mantisa — oba tyto druhy
specialnich hodnot ma vase funkce podporovat.
Ukolem funkce je ziskat z pfedaného realného &isla
uloZzeného v f1t32 jeho celou ¢ast (pred desetinnou ¢arkou),
a tu vratit véetné znaménka jako celé 32-bitové Cislo
longint. Tedy pokud je v argumentu f1t32 single
reprezentace napr. hodnoty 3,14, tak ma funkce vratit
hodnotu 3, nebo pokud je v f1t32 single reprezentace
hodnoty -145,768, tak ma funkce vratit hodnotu -145.
Predpokladejte, Ze hodnota celé ¢asti Cisla f1t32 se vejde do
rozsahu longint. Nicméné pokud je argumentem
+Nekonecno nebo Not a Number, ma funkce vratit nejvétsi
kladnou hodnotu reprezentovatelnou v typu longint, pokud
je argumentem -Nekonecno, ma funkce vratit nejmensi
zapornou hodnotu reprezentovatelnou v typu longint.
Cely vypocet/zpracovani zapiste jen s vyuzitim celoCiselné
aritmetiky Pascalu (bez pouziti Pascal typti a funkci pro
realna cisla), a zvazte moznost pouZzit pro vypocet bitové
operace podporované v Pascalu. Poznamka: typ longword
je 32-bitovy bezznaménkovy (unsigned) integer, longint je
znaménkovy (signed) 32-bit integer.

function Conv(f1lt32 : longword) : longint;

Otazka ¢. 6
Predpokladejte, Ze implementujete proceduru:

procedure ReadLn(var arg : longword);

pro standardni knihovnu nasi nové varianty jazyka Pascal.
Napiste jeji implementaci bez pouziti jinych variant
procedury ReadLn. MUZete predpokladat, Ze mate k dispozici
(mUZete ve svém kodu volat) API funkce pro praci se
soubory jadra néjakého bézného cilového operacniho
systému. Také mUzZete vyuZit standardni Pascal funkce pro
prevod Cisel do textové reprezentace a zpét. Typ longword je
32-bit unsigned integer.
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Otazka €. 7
Predpokladejte nasledujici program, ve kterém je nékolik
chyb, diky kterym se nechova dle naseho zadani — chtéli
jsme, aby program zobrazil kazdé 4 po sobé nasledujci byty
z 8 bytového souboru (tj. 5 riznych ¢tvefic bytt) jako 32-bit
floating-point Cislo, a pro kazdé takové Cislo zobrazil rozsah
adres, kde je v paméti ulozené. Detailné vysvétlete, proc se
tak program nechova, a navrhnéte, jak ho opravit.

type PSingle = ~single; PByte = “byte;

var
buffer : array[0..7] of byte;
value : PSingle; i, bytesRead : longword;
f : file of byte;

begin
Assign(f, 'Data.bin'); Reset(f);

BlockRead(f, buffer, 8, bytesRead); Close(f);
value := PSingle(@buffer[0]);
for i := 1 to 5 do begin

WriteLn(
longword(@value), ' to ', longword(@value) + 3,
' contain float value of ', value” );
value := value + 1;
end;

end.

Otazka ¢. 8
Predpokladejte, ze program z otdzky 7 spustime na néjakém
modernim operacnim systému jako Linux nebo Windows.
Nakreslete schéma ilustrujici, na jaké hlavni logické celky
bude , dle ucelu” rozdéleny virtualni adresovy prostor
takového spusténého procesu (ke kazdé ¢asti napiste
stru¢ny komentar o jejim vyznamu). Pokud bude mit takovy
celek obvykle shodné nastaveni opravnéni u vsech jeho
stranek, tak takovd nastavend opravnéni stranek uvedte
(resp. budou-li mit rzné stranky jednoho celku nastavena
jind opravnéni, tak vysvétlete proc).

Otazka ¢. 9
Vysvétlete v kontextu typické I°C sbérnice, co to je tzv.
ztrata arbitarace (arbitration lost)? V jaké situaci k ni mlze
dochazet? Nakreslete priklad casového diagramu pribéhu
signall na SCL a SDA lince, kdyz dojde ke ztraté arbitrace
v pribéhu pfenosu adresy slave zafizeni.

Otazka ¢. 10

Predpokladejte, Ze zndme specifikaci varianty virtual
machine vychazejici z CLR (Common Language Runtime) =
standardni VM .NETu. Nase VM je stroj s harvardskou a se
zasobnikovou registrovou architekturou (pro jednoduchost
predpokladejte, Ze vSechny registry obsahuji 64-bit floating-
point redlna Cisla dle IEEE 754, velikost registrového
zasobniku je neomezena). Strojovy kéd pro tuto VM
budeme nazyvat tzv. CIL kdd (Common Intermediate
Language). Vime, Ze v CIL kédu i v samotné virtual machine
jsou vSechna data uloZena jako little-endian, a Ze instrukcni
sada VM obsahuje minimalné tyto instrukce (vSsechny maji
jednobytovy opcode nasledovany pripadnymi argumenty):
e 1dc.r8—load constant, real 8 byte = load ve varianté

immediate, kde argumentem instrukce je konstanta jako

64-bitové floating-point realné Cislo

e 1dsfld —load static field = load z globalni proménné, jejiz
adresa je argumentem instrukce

e stsfld —store static field = store do globalni proménné,
jejiz adresa je argumentem instrukce

e call —volani procedury nebo funkce (argumenty se
predavaji zleva doprava na registrovém zasobniku a
odstranuje je volany, navratova hodnota se predava na
vrcholu registrového zasobniku)

e ret—navrat z podprogramu (bez explicitnich argumentt)

e add — scitani (bez explicitnich argument()

e sub—odecitani (bez explicitnich argument(), pravy
implicitni argument (tj. hodnota, ktera je odecitana) je
ten, ktery je na vrcholu zdsobniku

e mul — ndsobeni (bez explicitnich argument)

e div—déleni (bez explicitnich argument() , pravy
implicitni argument (tj. jmenovatel) je ten, ktery je na
vrcholu zdsobniku

e neg— unarni operace negace (bez explicitnich
argument()

e br —nepodminény skok (branch)

e bne — podminény skok branch if not equal to: instrukce
odebere ze zasobniku dvé hodnoty, a pokud se druha
odebranda nerovna prvni odebrané, tak se provede skok
na adresu, ktera je argumentem instrukce.

Napiste v Pascalu bez pouZiti inline assembleru kdd
procedury (i s deklaraci), ktera by mohla byt béZznym
prekladacem preloZena do nize uvedeného kddu, ktery jsme
ze spustitelného souboru obsahujiciho CIL kéd
disassemblovali do assembleru ClLu:

0x20580000 1dsfld [0x20600008]
0x20580005 1dsfld [0x20600008]
0x2058000a mul

0x2058000b 1ldc.r8 4.0
0x20580014 1dsfld [0x20600000]
0x20580019 mul

0x2058001a 1dsfld [0x20600010]

0x2058001f mul
0x20580020 sub

0x20580021 stsfld [0x20600018]
0x20580026 1dsfld [0x20600018]
0x2058002b 1dc.r8 0.0
0x20580034 bne 0x20580052
0x20580036 ldsfld [0x20600008]
0x2058003b neg

0x2058003c 1ldc.r8 2.0
0x20580045 1dsfld [0x20600000 ]

0x2058004a mul
0x2058004b div

0x2058004c stsfld [0x20600020]
0x20580051 br 0x20580078
0x20580052 1dsfld [0x20600008]
0x20580057 neg

0x20580058 1dsfld [0x20600018]
0x2058005d call ©x20581000
0x20580062 add

0x20580063 1ldc.r8 2.
0x2058006c 1ldsfld [0x20600000]

0x20580071 mul
0x20580072 div
0x20580073 stsfld [0x20600020]
0x20580078 ret



